



राग भाव से ही धन का संग्रह होता है, उसे जितना अपने पास रखेगा वह भय का कारण ही रहेगा।
Wealth is accumulated out of attachment the more you keep it with you the more it would be source of fear.
आचार्य श्री विद्यासागर जी महाराज

दैनिक विश्व परिचार

● अंक : 128 ● वर्ष : 12 ● रायपुर, बुधवार 06 नवम्बर 2024 ● पृष्ठ : 08 ● मूल्य : 3 रूपए ● संस्थापक : कीर्तिशेष- श्री कैलाश चन्द्र जैन

उपराष्ट्रपति जगदीप धनखड़ आज राज्य अलंकरण समारोह में होंगे शामिल



विभिन्न क्षेत्र की विभूतियों को राज्य अलंकरण से करेंगे सम्मानित

रायपुर (विश्व परिवार)। छत्तीसगढ़ राज्य अलंकरण एवं राज्योत्सव का समापन समारोह 6 नवम्बर को संधा 6 बजे से उपराष्ट्रपति श्री जगदीप धनखड़ के मुख्य आतिथ्य में नवा रायपुर स्थित राज्योत्सव ग्राउण्ड में होगा। यहां उपराष्ट्रपति श्री धनखड़ विभिन्न क्षेत्र की विभूतियों को छत्तीसगढ़ राज्य अलंकरण सम्मान से विभूषित करेंगे। कार्यक्रम की अध्यक्षता राज्यपाल श्री रमन डेका करेंगे।

इस अवसर पर मुख्यमंत्री श्री विष्णुदेव साय एवं विधानसभा अध्यक्ष डॉ. रमन सिंह अति विशिष्ट अतिथि के रूप में मौजूद रहेंगे। उपराष्ट्रपति श्री धनखड़ राज्य अलंकरण समारोह में शामिल होने के लिए विमान से संधा 5:40 बजे रायपुर एयरपोर्ट पहुंचेंगे और वहां से राज्योत्सव मेला ग्राउण्ड के लिए प्रस्थान करेंगे।

उपराष्ट्रपति श्री धनखड़ राज्य अलंकरण समारोह के पश्चात रात्रि 7:45 बजे रायपुर एयरपोर्ट से नई दिल्ली के लिए प्रस्थान करेंगे। उल्लेखनीय है कि तीन दिवसीय छत्तीसगढ़ राज्योत्सव 2024 का भव्य आयोजन 4 से 6 नवम्बर तक नया रायपुर अटल नगर में हो रहा है। 6 नवम्बर को राज्य अलंकरण एवं राज्योत्सव का समापन होगा। राज्योत्सव का शुभारंभ 4 नवम्बर को मध्यप्रदेश के मुख्यमंत्री डॉ. मोहन यादव के मुख्य आतिथ्य में हुआ था। राज्योत्सव के दौरान कार्यक्रम स्थल में प्रतिदिन संधा से लेकर देर रात तक रंगारंग सांस्कृतिक कार्यक्रम आयोजित हो रहे हैं।

उपराष्ट्रपति श्री धनखड़ छत्तीसगढ़ की नई औद्योगिक विकास नीति पुस्तिका का करेंगे विमोचन

रायपुर (विश्व परिवार)। उपराष्ट्रपति जगदीप धनखड़ 6 नवम्बर को राज्य अलंकरण समारोह में छत्तीसगढ़ सरकार नई औद्योगिक विकास नीति 2024-2030 पर आधारित पुस्तिका का विमोचन करेंगे। गौरतलब है कि 28 अक्टूबर को मुख्यमंत्री विष्णुदेव साय की अध्यक्षता में आयोजित कैबिनेट बैठक में छत्तीसगढ़ की नई औद्योगिक विकास नीति 2024-2030 मंजूर की गई थी। इसमें छत्तीसगढ़ सरकार ने भारत सरकार के विजन 2047 की परिकल्पना को साकार करने तथा राज्य के औद्योगिक विकास को गति देने के उद्देश्य से कई प्रावधान किए हैं। राज्य के प्रशिक्षित व्यक्तियों को औपचारिक रोजगार में परिवर्तित करने के लिए उद्योगों हेतु प्रति व्यक्ति 15 हजार रूपए की प्रशिक्षण वृत्ति प्रतिपूर्ति का प्रावधान किया गया है। यह नीति 31 मार्च 2030 तक के लिए होगी।

अपनी विरासत को सहेजते हुए छत्तीसगढ़ को अग्रणी राज्य बनाने का संकल्प लें : राज्यपाल रमन डेका विकास की सबसे बड़ी ताकत संस्कृति से मिलती है : मुख्यमंत्री विष्णुदेव साय

राज्योत्सव के दूसरे दिन भी रंगारंग कार्यक्रमों का आयोजन राज्यपाल (विश्व परिवार)। छत्तीसगढ़ एक युवा राज्य है और युवा अवस्था में ही इस राज्य ने विभिन्न क्षेत्रों में अपनी प्रतिभा और क्षमता का प्रदर्शन किया है। राज्योत्सव के मौके पर अपनी विरासत को सहेजने और छत्तीसगढ़ को अग्रणी राज्य बनाने का संकल्प लें। नागरिकों से यह अपील राज्योत्सव कार्यक्रम के दूसरे दिन मुख्य अतिथि राज्यपाल श्री रमन डेका ने की। कार्यक्रम की अध्यक्षता मुख्यमंत्री श्री विष्णु देव साय ने की।



इस मौके पर अपने संबोधन में श्री डेका ने कहा कि आज का दिन हम सभी के लिए गौरव का दिन है। हमारे छत्तीसगढ़ राज्य की स्थापना को 24 वर्ष पूरे हो चुके हैं और यह हम सबके लिए ऐतिहासिक क्षण है। इन वर्षों में हमने एक मजबूत आधार बनाया है और अपने लक्ष्य की ओर लगातार बढ़ने का संकल्प लिया है। उन्होंने इस अवसर पर राज्य निर्माण का स्वप्न देखने वाले और इसके लिए संघर्ष करने वाले पुरखों को भी नमन किया। उन्होंने मुख्यमंत्री विष्णुदेव साय की प्रशंसा करते हुए कहा कि राज्य शासन द्वारा जनकल्याण के लिए विभिन्न योजनाएं चलाई जा रही हैं जिसके लिए मुख्यमंत्री बधाई के पात्र हैं। छत्तीसगढ़ में कृषि एवं ग्रामीण अर्थव्यवस्था को मजबूती प्रदान करने के लिए सार्थक प्रयास किये जा रहे हैं। जनजातियों, महिलाओं एवं युवाओं के उत्थान एवं कल्याण के लिए भी निरंतर पहल की जा रही है। राज्यपाल ने कहा कि पिछले 23 वर्षों में छत्तीसगढ़ के विकास के लिए एक ठोस धरातल निर्मित हुआ है। इस दौर में राज्य की सांस्कृतिक रूप से भी एक अलग पहचान बनी है। वर्तमान में भी सांस्कृतिक समृद्धि के लिए चहुँमुखी प्रयास किये जा रहे हैं। छत्तीसगढ़ में प्राकृतिक संसाधन पर्याप्त हैं, चाहे वन हो, खनिज हो या मानव संसाधन हो, सभी का उचित दोहन किया जाना अभी बाकी है। संसाधनों के दोहन के साथ ही हमें इस पर भी गंभीर ध्यान करना होगा कि विकास का पैमाना क्या हो। विकास की सतत प्रक्रिया में प्रकृति के साथ संतुलन बना रहे, अधिनंदन करता हूँ। हमारी कला हमारे विचारों को अभिव्यक्त करने का माध्यम है। छत्तीसगढ़ में लोक गायन, लोक कला एवं सभी विधाओं को हमारी सरकार प्रोत्साहित कर रही है। शिल्प ग्राम स्थापित किये गये हैं। हम अपने तीज त्योहारों, देव स्थलों, मड़ई मेलों को भी सहेज रहे हैं। विकास के लिए सबसे बड़ी ताकत संस्कृति से ही मिलती है। संस्कृति हमें बताती है कि विकास की दिशा क्या होनी चाहिए।

यह भी ध्यान रखना होगा। हम सबको आज संकल्प लेना होगा कि छत्तीसगढ़ को विकास के पथ पर ले जाने के लिए मिलजुल कर प्रयास करेंगे। मुख्यमंत्री श्री विष्णु देव साय ने राज्योत्सव समारोह को संबोधित करते हुए कहा कि जिन लोगों ने संयुक्त मध्यप्रदेश के समय छत्तीसगढ़ में जन्म लिया और बड़े हुए वे लोग तब और अब के फर्क को बहुत अच्छी तरह जानते हैं। उन्हें याद होगा कि किस तरह छत्तीसगढ़ में बार-बार अकाल पड़ता था। किसानों को रोजी-रोटी के लिए पलायन करना पड़ता था। सौभाग्य से जब अटल जी प्रधानमंत्री बने तो छत्तीसगढ़ को पीड़ा को समझा और अलग राज्य का निर्माण किया। 24 साल पूरे हो गये हैं। छत्तीसगढ़ विकास की ओर तेजी से बढ़ रहा है। मुख्यमंत्री ने कहा कि हमने कार्यक्रम में लोक कलाकारों को अधिकतम जगह दी है। इसके साथ ही छत्तीसगढ़ और बालीबुड के कलाकारों को भी जगह दी है। मैं सभी कलाकारों का अभिनंदन करता हूँ। हमारी कला हमारे विचारों को अभिव्यक्त करने का माध्यम है। छत्तीसगढ़ में लोक गायन, लोक कला एवं सभी विधाओं को हमारी सरकार प्रोत्साहित कर रही है। शिल्प ग्राम स्थापित किये गये हैं। हम अपने तीज त्योहारों, देव स्थलों, मड़ई मेलों को भी सहेज रहे हैं। विकास के लिए सबसे बड़ी ताकत संस्कृति से ही मिलती है। संस्कृति हमें बताती है कि विकास की दिशा क्या होनी चाहिए।

मांदर बजाते हुए कलाकारों के साथ थिरके मुख्यमंत्री साय



मुख्यमंत्री विष्णुदेव साय ने राज्योत्सव की द्वितीय संधा को जनसंपर्क विभाग की छायाचित्र प्रदर्शनी का अवलोकन किया। मुख्यमंत्री ने इस अवसर पर वहां मौजूद कलाकारों के पास पहुंचे और मांदर बजाकर अपनी प्रसन्नता का इजहार किया। मुख्यमंत्री साय कलाकारों के साथ मांदर की थाप पर थिरकते हुए आज अलग अलग नजर आए। मुख्यमंत्री का छत्तीसगढ़ी कला-संस्कृति से जुड़ाव और उनके सहज-सरल व्यवहार को देखकर लोग उनके मुग्ध हो गए और तालियां बजाकर अपनी खुशी का इजहार किया। मुख्यमंत्री को इस मौके पर रिश्की क्षत्रीय ने अपनी ओर से मांदर बंद किया।

रायबरेली ने मुझे अपनी आवाज बनाकर सम्मान दिया, लोगों की समस्याओं को हल करने हमेशा तत्पर हूँ : राहुल गांधी

रायबरेली (आरएनएस)। नवनिर्मित शहीद चौक एवं सड़कों लोकसभा में विपक्ष के नेता राहुल गांधी मंगलवार को अपने संसदीय क्षेत्र रायबरेली पहुंचे। यहां पर राहुल गांधी कलेक्ट्रेट परिसर में बचत भवन में आयोजित दिशा बैठक (जिला विकास समन्वय व अनुश्रवण समिति) में भी शामिल हुए। राहुल गांधी ने सोशल मीडिया प्लेटफॉर्म फेसबुक पर इसकी जानकारी दी। राहुल गांधी ने फेसबुक पोस्ट में कहा, रायबरेली से मेरा रिश्ता चाहे जितना भी पुराना हो, हर बार पहुंच कर और भी गहरा हो जाता है। सभी क्षेत्रवासियों ने मिल कर बहुत प्यार दिया और पूरे हक के साथ अपनी समस्याएं बताईं। उन्होंने आगे लिखा, सांसद के रूप में आज रायबरेली की पहली दिशा कमेटी की बैठक की अध्यक्षता करते हुए सभी जनप्रतिनिधियों और अधिकारियों से पूरे क्षेत्र की परेशानियों और प्रगति कार्यों पर चर्चा की। साथ ही

नवनिर्मित शहीद चौक एवं सड़कों का अनावरण भी किया। रायबरेली में मुझे अपनी आवाज बनाकर सम्मान दिया है। उनकी जरूरतों की पूर्ति, समृद्धि और समस्याओं को हल करने के लिए हमेशा तत्पर हूँ। बता दें कि राहुल गांधी बैठक में शामिल होने से पहले लखनऊ-रायबरेली सीमा पर बने चुरुवा हनुमान मंदिर पहुंचे थे। जहां उन्होंने हनुमान जी के दर्शन किए। इसके बाद वह बछरावां पहुंचे, जहां कांग्रेस कार्यकर्ताओं ने उनका गर्मजोशी से स्वागत किया। सुबह 10:45 बजे वे रायबरेली शहर पहुंचे, जहां उन्होंने फिरोज गांधी डिग्री कालेज चौराहा पर बने शहीद चौक का उद्घाटन किया। इसके बाद इसके बाद कांग्रेस नेता ने प्रधानमंत्री ग्राम सड़क योजना से बनाई गई 70.900 किमी की 9 सड़कों का लोकार्पण भी किया। सड़क निर्माण में फुल डेथ रिकलेमेशन तकनीक का उपयोग हुआ है।

संसद का शीतकालीन सत्र 25 नवंबर से शुरू होगा : रिजिजू नई दिल्ली (आरएनएस)। संसद का शीतकालीन सत्र इस बार 25 नवंबर से शुरू होने जा रहा है। इस सत्र के 20 दिसंबर तक चलने की संभावना है। संविधान दिवस की 75वीं वर्षगांठ पर 26 नवंबर, 2024 को संविधान सदन (संसद के पुराने भवन) के सेंट्रल हॉल में एक कार्यक्रम का भी आयोजन किया जाएगा। केंद्रीय संसदीय कार्य मंत्री किरन रिजिजू ने एक्स पर पोस्ट कर बताया, भारत सरकार की सिफारिश पर, माननीय राष्ट्रपति ने 25 नवंबर से 20 दिसंबर, 2024 तक शीतकालीन सत्र, 2024 के लिए संसद के दोनों सदनों को बुलाने के प्रस्ताव को मंजूरी दे दी है।

डिप्टी सीएम अरुण साव ने राज्य अलंकरण, सम्मान एवं पुरस्कारों के लिए चयनितों के नामों की घोषणा की



रायपुर (विश्व परिवार)। छत्तीसगढ़ सरकार ने मंगलवार 5 नवंबर को राज्य अलंकरण सम्मान की घोषणा कर दी है। ज्ञात हो कि रायपुर के महंत चासीदास संग्रहालय परिसर स्थित सभागार में आयोजित प्रेस-कॉन्फ्रेंस में राज्य अलंकरण, सम्मान और पुरस्कारों के लिए चयनित व्यक्तियों और संस्थाओं के नामों की घोषणा की। राज्य शासन के 16 विभागों द्वारा 35 अलंकरण, सम्मान और पुरस्कार दिए जा रहे हैं। इसके लिए चार संस्थाओं एवं 38 व्यक्तियों का चयन किया गया है। उप राष्ट्रपति श्री जगदीप धनखड़ 6 नवम्बर को नया रायपुर में राज्योत्सव के समापन समारोह में ये पुरस्कार और सम्मान प्रदान करेंगे।

उप मुख्यमंत्री श्री अरुण साव ने राज्य शासन और मुख्यमंत्री श्री विष्णु देव साय की ओर से राज्य अलंकरण, सम्मान एवं पुरस्कारों के लिए चयनित सभी व्यक्तियों और संस्थाओं को बधाई दी है। इस वर्ष राज्य अलंकरण के तहत राजधानी के तीन पत्रकारों को सम्मानित किया जाएगा। इनमें वरिष्ठ पत्रकार भोलाराम सिन्हा (डिप्टी मीडिया), मोहन तिवारी (इलेक्ट्रॉनिक मीडिया) और

उप राष्ट्रपति जगदीप धनखड़ राज्योत्सव के समापन समारोह में प्रदान करेंगे पुरस्कार और सम्मान

मुकेश एस. सिंह (अंग्रेजी प्रिंट मीडिया) के नाम शामिल हैं। भोलाराम सिन्हा और मोहन तिवारी को चंद्रलाल चंद्राकर स्मृति पत्रकारिता पुरस्कार दिया जाएगा, जबकि मुकेश एस. सिंह को मधुकर खरे स्मृति पत्रकारिता पुरस्कार से सम्मानित किया जाएगा। इसके साथ ही वंदना रघुप आर्य इण्डस्ट्रीज के निदेशक सुभाष अग्रवाल को दानशीलता, सौहार्द एवं अनुकरणीय सहायता के लिए पुरस्कार दिया जाएगा। उन्होंने अपने पिता की प्रेरणा से समाज के लिए गंगा डायग्नोस्टिक सेंटर अस्पताल प्रारंभ किया जहां लगभग निःशुल्क परीक्षण और इलाज किया जाता है। इसी तरह वीआईपी रोड स्थित वातानुकूलित निरंजन धर्मशाला की शुरुआत सालों पहले की है जो पहले आओ-पहले पाओ के आधार पर बुक की जाती है। इसी तरह गरीबों के लिए वातानुकूलित अपना घर आश्रम की शुरुआत की है। छत्तीसगढ़ राज्य अलंकरण सम्मान के लिए चयनित लोगों के नामों की घोषणा राज्य सरकार ने किया है। इस सूची में दुर्ग जिले की चित्ररेखा सिन्हा का नाम भी शामिल है। चित्ररेखा सिन्हा को सामाजिक जागरूकता और महिलाओं के उत्थान के लिए माता बहादुर कलारिण सम्मान देने की घोषणा सरकार ने की है।

सुप्रीम कोर्ट का ऐतिहासिक फैसला

'हर प्राइवेट प्रॉपर्टी पर सरकार का अधिकार नहीं' नई दिल्ली (आरएनएस)। सुप्रीम कोर्ट ने निजी संपत्ति विवाद में बड़ा फैसला सुनाया है। इस मामले में सीजेआई डीवाई चंद्रचूड़ ने फैसला सुनाते हुए कहा कि सभी निजी संपत्ति समुदाय के भौतिक संसाधन नहीं। कुछ निजी संपत्ति समुदाय के भौतिक संसाधन हो सकती हैं। सुप्रीम कोर्ट के 9 जजों की बड़ी बेंच ने अपने अहम फैसले में कहा कि सरकार सभी निजी संपत्तियों का इस्तेमाल नहीं कर सकती, जब तक कि सार्वजनिक हित ना जुड़ रहे हों।

कोर्ट ने बहुमत से जस्टिस कृष्णा अय्यर के पिछले फैसले को भी खारिज कर दिया है। जस्टिस अय्यर के पिछले फैसले में कहा गया था कि सभी निजी स्वामित्व वाले संसाधनों को राज्य द्वारा अधिग्रहित किया जा सकता है। इसमें कहा गया है कि पुराना शासन एक विशेष आर्थिक और समाजवादी विचारधारा से प्रेरित था। इसके साथ ही सुप्रीम कोर्ट ने साल 1978 के बाद के उन फैसलों को पलट दिया जिसमें समाजवादी थीम को अपनाया गया था और फैसला सुनाया गया था।

एसईसीएल में विविध कार्यक्रमों के साथ सतर्कता जागरूकता सप्ताह सम्पन्न सीएमडी डॉ.प्रेम सागर मिश्रा ने दिलाई सत्यानिष्ठा की शपथ, सीबीओ हिमांशु जैन ने सतर्कता जागरूकता के प्रयासों को किया रेखांकित

रायपुर (विश्व परिवार)। साऊथ ईस्टर्न कोलफील्ड्स लिमिटेड (एसईसीएल) में सतर्कता जागरूकता सप्ताह 2024 का समापन दिनांक 05 नवम्बर 2024 को सम्पन्न हुआ। वसंत विहार स्थित रविन्द्र भवन में आयोजित समापन एवं पुरस्कार वितरण समारोह अध्यक्ष सह प्रबंध निदेशक डा. प्रेम सागर मिश्रा के मुख्य आतिथ्य, निदेशक तकनीकी (संचालन) श्री एसएन कापरी, निदेशक तकनीकी (योजना/परियोजना) श्री एन फ्रैंकलिन जयकुमार, निदेशक (कार्मिक) श्री बिरेंचंद्र दास, निदेशक (वित्त) श्री डी सुनील कुमार एवं मुख्य सतर्कता अधिकारी श्री हिमांशु जैन की उपस्थिति में आयोजित हुआ। इस अवसर पर मुख्य आतिथ्य अध्यक्ष सह प्रबंध निदेशक डा. प्रेम सागर मिश्रा ने कहा कि एसईसीएल में कार्य करने वाला प्रत्येक कर्मचारी सतर्कता आयोग से जारी विभिन्न आदेशों एवं निर्देशों के अनुपालन के लिए वचनबद्ध एवं प्रतिबद्ध है। उन्होंने कहा मिशन सतर्कता हमारे कार्य का मूल आधार है, वचनबद्ध एवं प्रतिबद्ध है। उन्होंने कहा मिशन सतर्कता हमारे कार्य का मूल आधार है, समाज में व संस्थान में सत्य निष्ठा हो तो उसे आगे बढ़ने से कोई नहीं रोक सकता है। इस अवसर पर अपने-अपने संबन्धनों में निदेशक तकनीकी (संचालन) श्री एसएन कापरी, निदेशक तकनीकी (योजना/परियोजना) श्री एन फ्रैंकलिन जयकुमार, निदेशक (कार्मिक) श्री बिरेंचंद्र दास, निदेशक (वित्त) श्री डी सुनील कुमार ने कहा कि सतर्कता जागरूकता सप्ताह 2024 अंतर्गत संवादाशील प्रबंधन के ध्येय को दोहराया।



मुख्य सतर्कता अधिकारी श्री हिमांशु जैन ने कहा कि एसईसीएल के वर्ष 1985 में स्थापना के उपरान्त सफलता का जो पड़ाव आज हासिल किया हुआ है उसमें हमारे कर्तव्यनिष्ठ, इमानदार कर्मचारियों का योगदान रहा है, यह दिन उनको सम्मान देने, स्मरण करने का दिन है। सतर्कता जागरूकता का इस वर्ष का थीम- सत्यानिष्ठा की संस्कृति से राष्ट्र की समृद्धि है। सत्यानिष्ठा हमारे कार्य का मूल आधार है, समाज में व संस्थान में सत्य निष्ठा हो तो उसे आगे बढ़ने से कोई नहीं रोक सकता है। इस अवसर पर अपने-अपने संबन्धनों में निदेशक तकनीकी (संचालन) श्री एसएन कापरी, निदेशक तकनीकी (योजना/परियोजना) श्री एन फ्रैंकलिन जयकुमार, निदेशक (कार्मिक) श्री बिरेंचंद्र दास, निदेशक (वित्त) श्री डी सुनील कुमार ने कहा कि सतर्कता जागरूकता सप्ताह 2024 अंतर्गत संवादाशील प्रबंधन के ध्येय को दोहराया।

सुप्रीम कोर्ट ने यूपी मदरसा एजुकेशन एक्ट 2004 को संवैधानिक घोषित किया

इलाहाबाद हाई कोर्ट ने इसे असंवैधानिक करार किया था नई दिल्ली (आरएनएस)। सुप्रीम कोर्ट ने यूपी बोर्ड ऑफ मदरसा एजुकेशन एक्ट 2004 को असंवैधानिक करार देने वाले इलाहाबाद हाई कोर्ट के 22 मार्च के फैसले को पलटते हुए यूपी बोर्ड ऑफ मदरसा एजुकेशन एक्ट 2004 को संवैधानिक घोषित कर दिया है। सुप्रीम कोर्ट का कहना है कि हाई कोर्ट के फैसले से 17 लाख छात्रों पर असर पड़ेगा और छात्रों को दूसरे स्कूल में स्थानांतरित करने का निर्देश देना उचित नहीं है।

15 दिवसीय जल उत्सव आज से होगा शुरू, 20 राज्यों के 20 महत्वाकांक्षी जिलों और ब्लॉकों में होगा आयोजन

दिल्ली (पीआईबी)। नीति आयोग जल प्रबंधन, संरक्षण और सतत विकास के प्रति जागरूकता और संवेदनशीलता पैदा करने के लिए कल से 15 दिवसीय जल उत्सव शुरू करने का इरादा है। यह अभियान माननीय प्रधानमंत्री श्री नरेंद्र मोदी के दृष्टिकोण का अनुपालन करता है, जिन्होंने दिसंबर, 2023 में आयोजित तीसरे मुख्य सचिवों के सम्मेलन के दौरान नदी उत्सव के आधार पर जल उत्सव का विचार रखा था। जल शक्ति मंत्रालय के पेयजल एवं स्वच्छता विभाग के राष्ट्रीय जल जीवन मिशन के साथ साझेदारी में 6-24 नवंबर, 2024 के बीच 20 आकांक्षी जिलों/ब्लॉकों में जल उत्सव मनाया जाएगा। 20 राज्यों में शुरू किए जा रहे इस महोत्सव में जल संसाधनों के संरक्षण और सुरक्षा में सामुदायिक भागीदारी की परिकल्पना की गई है। इसका उद्देश्य घरों में जल का सदुपयोग और उपयोगिताओं एवं एंजूसियों के बीच जल प्रबंधन के प्रति जिम्मेदारी की भावना पैदा करना है। स्कूली छात्रों को जल प्रबंधन



गतिविधियों में नामांकित किया जा रहा है, जिससे वे अपने परिवारों और समुदायों में परिवर्तन के रूप में कार्य कर सकें। दो सप्ताह तक चलने वाले इस उत्सव की शुरुआत 'जल बंधन' से होगी- जिसमें प्रतिष्ठित व्यक्ति और स्थानीय नेतागण जल संपदाओं पर पवित्र धारा बांधेंगे। वे अपने-अपने ब्लॉक और जिलों की 'जल संपदा पर तथ्य पत्रक' भी लॉन्च करेंगे। पखवाड़े में विभागीय गतिविधियों की योजना पर चर्चा करने के अलावा, लोग 'जल उत्सव शपथ' भी लेंगे, जिसमें जल संसाधनों को बनाए रखने और उनकी रक्षा करने का संकल्प लिया जाएगा, ताकि विवेकपूर्ण और सतत उपयोग

सुनिश्चित हो सके। इस शपथ के माध्यम से, समुदायों को जल का उपयोग करते समय 5 आर सम्मान करना, सीमित करना, पुनः उपयोग करना, पुनर्चक्रण और पुनर्भरण का पालन करने के लिए प्रोत्साहित किया जा रहा है। जल उत्सव पखवाड़े के आने वाले दिनों में जल संपदा संपत्तियों की सफाई, जल संचय दिवस मनाया, कहानियाँ, प्रयोगों और जल निकायों के दौरे के माध्यम से जल प्रबंधन जागरूकता पैदा करने के लिए शिक्षकों को प्रोत्साहित किया और फोड टेस्ट किट का उपयोग करके छात्रों को जल गुणवत्ता परीक्षण का प्रशिक्षण देना शामिल होगा। जल प्रबंधन के बारे में अधिक जागरूकता के लिए छात्रों को जल आपूर्ति और उपचार संयंत्रों का प्रदर्शन कराया जाएगा; जल उत्सव दौड़ या मैराथन का आयोजन; जल संपदा परिसर में एक पेंडिंग नाम के तहत पेंड लगाया जा सकता है। जल संपदा पर चर्चा करने के अलावा, लोग 'जल उत्सव शपथ' भी लेंगे, जिसमें जल संसाधनों को बनाए रखने और उनकी रक्षा करने का संकल्प लिया जाएगा, ताकि विवेकपूर्ण और सतत उपयोग

हेल्थ केयर एवं पाइल्स सेंटर

पिछले 10 वर्षों से सतत रूप से आपकी सेवा में 2500 से अधिक सर्जरी

छठ पर्व, एकादशी एवं प्रकाश पर्व की हार्दिक शुभकामनाएं...

: उपलब्ध सुविधाएँ :

- अत्याधुनिक लेजर चिकित्सा
- सभी मलमार्ग के टोंगों की दूरबीन द्वारा विशेष जांच
- श्लेष्म चिकित्सा
- डे-केयर चिकित्सा
- महिला चिकित्सा उपलब्ध
- दर्द रहित पूर्ण चिकित्सा
- वैटीकोज वेन की लेज़र चिकित्सा
- अत्यंत कम दर्द पर चिकित्सा
- डेब्यूटेंज वलेज उपलब्ध

डॉ. एम.ए. वाहित
MS AV (Gen Surgery)
Certified Trained
Laser Proctologist
Minimal Invasive
Proctologist
Guinness Book Record
Participant
Life Member NSA

डॉ. नेटा
Ex-Minister
Cosmetologist
Trichologist
Female
Problem Expert

मलद्वार सम्बंधित सभी बीमारियों का इलाज

★ झंडा चौक, पंडरी (राजातालाब सब्जी मार्केट के पास), रायपुर

★ बालगोपाल हॉस्पिटल के सामने, बैरन बाज़ार, रायपुर

फ़ोन- 0771-4040808, मो.- 70007-18411



श्री नरेन्द्र मोदी
माननीय प्रधानमंत्री



श्री विष्णु देव साय
माननीय मुख्यमंत्री, छत्तीसगढ़

राज्य अलंकरण एवं राज्योत्सव समापन समारोह

06 नवम्बर, 2024

राज्योत्सव स्थल, नवा रायपुर, अटल नगर, छत्तीसगढ़



मुख्य अतिथि
श्री जगदीप धनखड़
माननीय उप राष्ट्रपति

अध्यक्ष
श्री रमेन डेका
माननीय राज्यपाल, छत्तीसगढ़

अतिविशिष्ट अतिथि
श्री विष्णु देव साय
माननीय मुख्यमंत्री, छत्तीसगढ़

अतिविशिष्ट अतिथि
डॉ. रमन सिंह
माननीय अध्यक्ष, विधानसभा, छत्तीसगढ़

विशिष्ट अतिथि

श्री अरूण साव
माननीय उप मुख्यमंत्री
छत्तीसगढ़

श्री विजय शर्मा
माननीय उप मुख्यमंत्री
छत्तीसगढ़

श्री रामविचार नेताम, माननीय मंत्री
श्री दयाल दास बघेल, माननीय मंत्री
श्री केदार कश्यप, माननीय मंत्री
श्री लखन लाल देवांगन, माननीय मंत्री
श्री श्याम बिहारी जायसवाल, माननीय मंत्री
श्री ओ.पी. चौधरी, माननीय मंत्री
श्रीमती लक्ष्मी राजवाड़े, माननीय मंत्री
श्री टंकराम वर्मा, माननीय मंत्री
डॉ. चरणदास महंत, माननीय नेता प्रतिपक्ष
श्री बृजमोहन अग्रवाल, माननीय सांसद
श्री राजेश मूणत, माननीय विधायक
श्री पुरन्दर मिश्रा, माननीय विधायक
श्री मोती लाल साहू, माननीय विधायक
श्री अनुज शर्मा, माननीय विधायक
श्री गुरू खुशवंत साहेब, माननीय विधायक
श्री इंद्र कुमार साहू, माननीय विधायक

एवं

समस्त माननीय सांसद, विधायक, निगम, मंडल, आयोग, जिला पंचायत के माननीय अध्यक्ष, उपाध्यक्ष एवं सदस्यगण, माननीय महापौर की गरिमामयी उपस्थिति में आयोजित है।

आप सादर आमंत्रित हैं...

हमने बनाया है, हम ही सँवारेंगे



मुख्यमंत्री विष्णु देव साय से
धुने के लिए QR कोड स्कैन करें

Visit us : [f ChhattisgarhCMO](https://www.facebook.com/ChhattisgarhCMO) [X ChhattisgarhCMO](https://www.twitter.com/ChhattisgarhCMO) [@ ChhattisgarhCMO](https://www.instagram.com/ChhattisgarhCMO) [ChhattisgarhCMO](https://www.youtube.com/ChhattisgarhCMO) [f DPRChhattisgarh](https://www.facebook.com/DPRChhattisgarh) [X DPRChhattisgarh](https://www.twitter.com/DPRChhattisgarh) www.dprcg.gov.in

छत्तीसगढ़
असहज जलसंपर्क

संपादकीय चंद्रबाबू नायडु का बयान और भाजपा की चुप्पी

टीबी की वापसी क्यों ?

टीबी के मामले तेजी से बढ़े हैं। चॉंकाने वाली बात है कि जब हमारे पास टीबी को रोकने, पहचानने और इलाज करने के साधन मौजूद हैं, तो भी इसके कारण इतनी ज्यादा मौतें हो रही हैं और लोग इसके शिकार बन रहे हैं। परिस्थितियां अनुकूल हैं, लेकिन नतीजा उलटा हो रहा है। यह कहानी कभी घातक बीमारी रह चुके द्यूबरक्लोसिस (टीबी) की है। विश्व स्वास्थ्य संगठन (डब्ल्यूएचओ) की- ग्लोबल द्यूबरक्लोसिस रिपोर्ट 2024- के मुताबिक 2023 में 82 लाख लोग टीबी से संक्रमित हुए, जो 1995 में निरारानी शुरू होने के बाद की सबसे बड़ी संख्या है। यह आंकड़ा 2022 में सामने आए 75 लाख नए मामलों से काफी अधिक है। इनके अलावा बड़ी संख्या की ऐसे लोगों के मौजूद होने का अनुमान है, जिनमें इस रोग का निदान नहीं हो पाया। अब डब्ल्यूएचओ के महानिदेशक टेड्रोस अधानोम गेब्रियासु की इस टिप्पणी पर गौर कीजिए- चॉंकाने वाली बात है कि जब हमारे पास टीबी को रोकने, पहचानने और इलाज करने के साधन मौजूद हैं, तो भी इसके कारण इतनी ज्यादा मौतें हो रही हैं और लोग इसके शिकार बन रहे हैं। डब्ल्यूएचओ ने अपनी रिपोर्ट जिज्ञा किया है कि दवा-प्रतिरोधी टीबी (एमडीआर/आरआर-टीबी) के मामलों में भी सुधार हुआ है। टीबी के सामान्य मामलों में इलाज की सफलता दर 88 फीसदी है, जबकि एमडीआर/आरआर-टीबी के मामलों में यह 68 फीसदी तक पहुंच गई है। फिर भी टीबी के मामले बढ़ रहे हैं। टीबी की वापसी से सबसे ज्यादा प्रभावित देशों में भारत प्रमुख है। भारत सहित मध्यम आय वाले ज्यादातर देशों में यह स्थिति स्वास्थ्य के निरोधक (प्रिवेंटिव) पहलू पर जोर घटने के कारण पैदा हुई है। हर सेवा के निजीकरण के दौर में सार्वजनिक स्वास्थ्य प्राथमिकता नहीं रह गया है। डब्ल्यूएचओ के मुताबिक लगभग 50 फीसदी मरीजों को इलाज के दौरान विनाशकारी खर्च का सामना करना पड़ता है। इसका अर्थ है कि उनका इलाज खर्च उनकी आय का 20 फीसदी से ज्यादा होता है। स्वाभाविक है कि रिपोर्ट में टीबी संबंधी सेवाओं का अखाड़ा होता है। ज्योंहि ऐसा उल्लेख किया गया है। 2023 में संयुक्त राष्ट्र की उच्चस्तरीय बैठक में कहा गया था कि 2027 तक टीबी सेवाओं के लिए हर साल 22 बिलियन डॉलर जुटाए जाने चाहिए। 2023 में केवल 5.7 बिलियन डॉलर का फंडिंग उपलब्ध थी- यानी कुल जरूरत का सिर्फ 26 फीसदी। ऐसे में टीबी की वापसी कोई हैरत की बात नहीं है।

आलेख

आंखों के आगे इतिहास!

हां, आंखों देखा इतिहास! ऐतिहासिक मोड़ पर है मौजूदा सिरमौर सभ्यता अमेरिका। वह इस सप्ताह अपने हाथों अपनी सभ्यता का इतिहास बनाएगी। अमेरिका की महदाता तय करेंगे कि वे अपने सभ्यतागत मूल्यों और संचे की निरंतरता में कमला हैरिस की जिताने था या वैयक्तिक तानाशाही जिद वाले डोनाल्ड ट्रंप को जिताने हैं। डोनाल्ड ट्रंप का अर्थ अमेरिका में विभाजन, संस्थाओं के पतन को गारंटी है। और जब कोई सभ्यता घर में विभाजित होती है तो उसकी ताकत, एकता, बुद्धि सब धरी रह जाती है। दो खेमों में विभाजित देश फिर धर्म, नस्ल, धन और अहंकार की आगसी लड़ाई का अखाड़ा होता है। ज्योंहि ऐसा हुआ त्योंहि सभ्यता को खत्म करने की ताक में बैठी बर्बर नस्ल और धर्म के लिए मौका खुलता है। आज इस मौके की ताक में चीन है तो पुतिन और इस्लाम भी है। इन तीनों के इरादे आंखों के आगे लाइव उपस्थित हैं। सोचें, जिस अमेरिका ने इस सदी के आरंभ में, 9/11 के बाद आतंकवाद (इस्लाम) के खिलाफ वैश्विक जंग का हुंकारा मारा था, वह भटका हुआ है और उसकी जिहद वह इजराइल इस्लाम को टोक रहा है, जिसके नेता नेतन्याहु रहे इस समझ के करूता दर्शा रहे हैं कि वे बंधकों को छोड़वा रहे हैं, बदला ले रहे हैं, देश को सुरक्षित बना रहे हैं या करूसेड है? मेरा मानना है इजराइल का टोकना इस्लाम को और जिद्दी बनाना है? इसके नतीजे उलटे और उग्र होंगे। उस नाते युद्धियों और ईसाईयों दोनों की नासमझी है जो वे अपने जिद्दी भाई (अब्राहम की संतान, इस्लाम) को अपने मूल धर्म में लौटाने, उनकी घर वापसी की नहीं सोचते, बल्कि ठोक-ठोक कर तीसरे महायुद्ध, सभ्यतागत संघर्ष का पानीपत मैदान बना दे रहे हैं। इस्लाम की लाइव टुकाई के फोटो इस्लाम को गुमनाम वाले हैं। निश्चित ही अतीत में इस्लाम की करूर तलवार और करूसेड के दृश्य आज के मुकाबले बेइतहा खोफनाक थे। मगर पहले और दूसरे महायुद्ध के क्रम में यदि तीसरे महायुद्ध का सिनेरियो बन रहा है तो वह इस कारण पूरी पृथ्वी के लिए घातक होना है क्योंकि अब परमाणु हथियारों के जखीरे की वास्तविकता भी है। इसलिए यहूदी बनाम मुसलमान, ईसाई बनाम इस्लाम, इजराइल बनाम ईरान, अमेरिका बनाम चीन, यूक्रेन बनाम रूस, उत्तर कोरिया बनाम दक्षिण कोरिया आदि की हकीकत का कुल सार आमने सामने की सीधी लड़ाई के पाले बनना है। हर पक्ष की जिद्द खूंखार होती हुई है। एक तरफ अमेरिका, पश्चिमी सभ्यता तथा ईसाई और यहूदी हैं तो दूसरी और चीन है। फिर इस्लाम (जो इजराइल की टुकाई से चीन-रूस से जुड़ता हुआ है) है। चीनी नेता बोलते नहीं हैं। न राष्ट्रपति माओ, दैंग शियाओ पिंग भड्भड़िया नेता थे और न शी जिन्फिंग हैं। ये चीनी नेता अतीत के अपने गौरव हान सभ्यता की वैश्विक पताका में चीन की श्रीवृद्धि के राष्ट्रवादी हैं। इनके लिए याकि मौजूदा चीनी कम्युनिस्ट पार्टी को ठोस पूंजी (रूसियों की तरह) करूर, कठोर, परिश्रमी चाइनीज जनता है। जिसका कभी भी लोकतंत्र, मानवीय मूल्यों, स्वतंत्रता से सरोकार नहीं रहा है। तभी माओ की क्रांति हो या दैंग और शी जिन्फिंग के वैश्विक कारखाने, अमीरत बनने का मिशन, सभी में नेतृत्व, पार्टी और जनता ने एकनिष्ठता से काम किया है। उसके लिए असुरी महाशक्ति बनाम मुश्किल नहीं था। इसका लक्ष्य अब अमेरिका व पश्चिम सभ्यता की जगह अपने झंडे, अपनी व्यवस्थाओं में दुनिया को चलाना है। राष्ट्रपति शी जिन्फिंग और उनके रणनीतिकारों ने चुपचाप बिसात बिछा दी है। चीन का लक्ष्य अमेरिका की जगह लेना है। एशिया का अधिपति होना है। चीन के लिए भारत, जापान, दक्षिण एशिया, ताइवान, आसियान देशों का जीरो अर्थ है। इसलिए क्योंकि ज्योंहि अमेरिका का पतन हुआ, दुनिया की उसकी चौधराहत छूटी या उसने छोड़ी तो पलक झपकते थे तमाम छोड़े बड़े देश चीन की कालोनी होंगे। यों भी दक्षिण या तीसरी दुनिया के ये देश आर्थिक तौर पर चीन से बंधे, उस पर आश्रित हैं। उधर परोक्ष तौर पर चीन ने रूस या पाकिस्तान के मार्फत मध्य एशिया के सभी इस्लामी देशों के अलावा अफगानिस्तान के तालिबान, ईरान और उन सब मुस्लिम देशों का विश्वास जीत लिया है जो इजराइल के हाथों घायल हैं। अपनी इस ग्रैंड योजना, वैश्विक बिसात में चीन किस शक्तिरत से फैसले करते हुए है इसका प्रमाण ब्रिक्स की हालिया शिखर बैठक थी। राष्ट्रपति शी जिन्फिंग और पुतिन ने बैठक में तुर्की के उन राष्ट्रपति एर्दोआन को बुलाया जो उग्रगर मुसलमानों के उत्पीड़न के हवाले चीन के खिलाफ बोलते थे। एर्दोआन को शी और पुतिन ने पटा लिया है।

योगेंद्र योगीस्य

इसमें प्रमुख सवाल यही है कि क्या दोनों मुख्यमंत्री दो से ज्यादा पैदा होने वाले बच्चों के पालन-पोषण का भार वहन करेंगे। क्या ऐसा करने वाले दंपति को सरकार अतिरिक्त सुविधाएं मुहैया कराएगी। जब तक सरकार ऐसी जिम्मेदारी उठाने को तैयार नहीं होगी, तब तक तमाम बोझ कौन उठाएगा आंध्रप्रदेश के मुख्यमंत्री चंद्रबाबू नायडु और तमिलनाडु के मुख्यमंत्री एमके स्टालिन ने अपने राज्य के लोगों से दो से अधिक बच्चे पैदा करने की मांग की है। सर्वाधिक आश्रय यह है कि इन दो राज्यों के मुख्यमंत्रियों की इस मांग के बावजूद भारतीय जनता पार्टी ने चुप्पी साध रखी है। मुसलमानों को दो से अधिक बच्चे पैदा करने पर परोक्ष और प्रत्यक्ष तौर पर कोसने वाली भाजपा इन दो मुख्यमंत्रियों की मांग पर पूरी तरह मौन है। कारण साफ है चंद्रबाबू नायडु ने केंद्र की भाजपा सरकार को अपनी पार्टी तेलंगुदेशम पार्टी के सांसदों का समर्थन दे रखा है। दूसरे शब्दों में कहें तो केंद्र की मोदी सरकार नायडु की बेसाखियों पर टिकी है। इसलिए दो से ज्यादा बच्चे पैदा करने के नायडु के बयान पर भाजपा ने मौन रखना ही बेहतर समझा। इसमें भाजपा को देश के लिए वैसा खतरा नजर नहीं आया, जैसा मुसलमानों की जनसंख्या वृद्धि को लेकर दिखाई देता है। नायडु के बाद तमिलनाडु के मुख्यमंत्री ने एक कार्यक्रम में कहा था कि लोगों को 16 बच्चे पैदा करने चाहिए। यह बात उन्होंने सरकारी विवाह योजना के तहत 31 जोड़ों के विवाह समारोह में कही। स्टालिन का यह सुझाव नायडु द्वारा यह खुलासा किए जाने के एक दिन बाद आया है कि आंध्रप्रदेश में उनकी सरकार एक ऐसा कानून बनाने की योजना बना रही है, जिसके तहत केवल दो से अधिक बच्चों वाले लोगों को ही स्थानीय निकाय चुनाव लड़ने की अनुमति होगी। जनसंख्या के आधार पर संसदीय निर्वाचन क्षेत्रों को फिर से परिभाषित करने की कवायद 2026 में होने वाली है। इससे लोकसभा सीटों की संख्या 543 से बढ़कर 753 हो जाएगी। दक्षिण में क्षेत्रीय दलों को डर है कि इससे अधिक आबादी वाले राज्यों में सीटों की संख्या में भारी उछाल आएगा, जबकि दक्षिण में यह वृद्धि मामूली होगी। इन दलों के नेताओं को लगता है कि पिछले कुछ दशकों में परिवार नियोजन के प्रभावी कार्यान्वयन के लिए दक्षिणी राज्यों को दंडित किया जा रहा है, क्योंकि जिन



राज्यों में जनसंख्या का घनत्व अधिक है, उनका लोकसभा में प्रतिनिधित्व अधिक होगा। वर्ष 2026 में क्षेत्र पुनर्विभाजन हो सकता है, इस अनुमान और उस समय की अनुमानित जनसंख्या के आधार पर कहा जा सकता है कि पुनर्विभाजन में जनसंख्या नियंत्रण के कदम उठाने वाले दक्षिणी राज्यों को भारी नुकसान होगा, जबकि जनसंख्या नियंत्रण नहीं करने वाले हिंदी भाषी राज्य बड़ा फायदा उठाएंगे। उदाहरण के लिए, वर्तमान लोकसभा में हिंदी भाषी राज्यों की हिस्सेदारी 42 प्रतिशत है, जो विस्तारित लोकसभा में 48 प्रतिशत हो जाएगी। दक्षिण भारत के राज्यों की हिस्सेदारी 24 प्रतिशत से घटकर 20 प्रतिशत हो जाएगी। बाकी राज्यों की हिस्सेदारी भी 34 प्रतिशत से घटकर 32 प्रतिशत हो जाएगी। आजादी के बाद जब 1951 में पहली जनगणना हुई, तब देश की आबादी 36 करोड़ के आसपास थी। 1971 तक आबादी बढ़कर 55 करोड़ पहुंच गई। लिहाजा, सरकार ने 70 के दशक में फैमिली प्लानिंग पर जोर दिया। इसका नतीजा यह हुआ कि दक्षिणी राज्यों ने तो इसे अपनाया और आबादी काबू में की। मगर, उत्तर के राज्यों में ऐसा नहीं हुआ और आबादी तेजी से बढ़ती गई। ऐसे में उस समय भी दक्षिणी राज्यों की ओर से सवाल उठाना ही उचित नहीं था क्योंकि उत्तर के राज्यों में भारी उछाल आया, जबकि दक्षिण में यह वृद्धि मामूली होगी। इन दलों के नेताओं को लगता है कि पिछले कुछ दशकों में परिवार नियोजन के प्रभावी कार्यान्वयन के लिए दक्षिणी राज्यों को दंडित किया जा रहा है, क्योंकि जिन

सीटें हैं। जबकि, मध्य प्रदेश की आबादी 8.76 करोड़ है और यहां 29 लोकसभा सीटें हैं। परिसीमन होता है तो अभी की आबादी के हिसाब से मध्य प्रदेश में 87 लोकसभा सीटें हो जाएंगी और तमिलनाडु में 77 सीटें होंगी। सीटों की यह संख्या हर 10 लाख आबादी पर एक सांसद वाले फॉर्मूले के हिसाब से है। इसी तरह केरल की अनुमानित आबादी 3.59 करोड़ है। अभी यहां 20 लोकसभा सीटें हैं, वहीं उत्तर प्रदेश की आबादी 23.80 करोड़ है और यहां 80 सांसद हैं। अगर वहीं 10 लाख वाला फॉर्मूला लागू किया जाए तो केरल में लोकसभा सीटों की संख्या बढ़कर 35 या 36 होगी। जबकि, उत्तर प्रदेश में लोकसभा सीटों की संख्या 235 या उससे ज्यादा भी हो सकती है। इसी वजह से दक्षिणी राज्यों को आपत्ति है। उनका यहो कहना है कि हमने आबादी नियंत्रित की, केंद्र की योजनाओं को लागू किया और उनके ही यहां लोकसभा सीटें कम हो जाएंगी। मुख्यमंत्री चंद्रबाबू नायडु को हर हाल में आंध्रप्रदेश में अपने वोट बैंक को मजबूत रखना है। मुख्यमंत्री नायडु को इससे फर्क नहीं पड़ता कि भाजपा उनके बारे में क्या सोचती है। नायडु से समर्थन लेने की गरज भाजपा की है, नायडु की नहीं। यही वजह है कि मुख्यमंत्री नायडु ने आंध्रप्रदेश में जब मुस्लिमों को मिला आरक्षण नहीं हटाए जाने की घोषणा की, तब भी भाजपा से बोलते नहीं बन पड़ा। भाजपा को पता है कि नायडु से पंगा लेने का मतलब केंद्र सरकार का गिरना तय है। नायडु की पार्टी के 16 सांसदों का समर्थन केंद्र की भाजपा सरकार को हासिल है। इसलिए नायडु को

परिसीमन का क्या पैमाना होगा ?

अजीत द्विवेदी

केंद्र सरकार ने जनगणना की अधिसूचना जारी नहीं की है, लेकिन एक, जनवरी 2025 से प्रशासनिक सीमाएं सौल हो जाएंगी और उससे पहले भारत के महापंजीयक और जनगणना आयुक्त मृत्युंजय कुमार नारायण का कार्यकाल अगस्त 2026 तक बढ़ा दिया गया है, जिससे यह संकेत मिल रहा है कि अगले साल जनगणना होगी। उसके अगले साल यानी 2026 में लोकसभा सीटों का परिसीमन होगा और फिर इसी आधार पर 2029 में साथ होने वाले चुनाव में एक तिहाई सीटें महिलाओं के लिए आरक्षित की जाएंगी। इस बीच तमिलनाडु के मुख्यमंत्री एमके स्टालिन ने एक बड़ा सवाल उठाना है। उन्होंने एक सामाजिक कार्यक्रम में, जहां 16 नवविवाहित जोड़ों को आशीर्वाद दिया जाना था, वहां कहा कि 'जब हम ऐसी स्थिति का सामना कर रहे हैं, जहां संसद में सीटों की संख्या कम होने वाली है तो हमें छोटा परिवार क्यों रखना चाहिए?' इसके आगे उन्होंने नवविवाहित जोड़ों से ज्यादा बच्चे पैदा करने और उन्हें सुंदर तमिल नाम देने का आग्रह किया। हालांकि उन्होंने संसद में सीटों की संख्या कम होने के बारे में विस्तार से कुछ नहीं कहा लेकिन उनका इशारा परिसीमन के बाद की स्थितियों की ओर था। उनसे पहले आंध्र प्रदेश के मुख्यमंत्री चंद्रबाबू नायडू ने भी लोगों से ज्यादा बच्चे पैदा करने का आग्रह किया था। हालांकि उनका घोषित सरोकार

यह था कि दक्षिण के राज्यों में आबादी बढ़ी हो रही है और कामकाजी युवाओं की संख्या कम हो रही है। परंतु कहीं न कहीं वे भी इस बात से चिंतित हैं कि अगर आबादी के आधार पर लोकसभा सीटों का परिसीमन हुआ तो दक्षिण के राज्यों की राजनीतिक हैसियत घटेगी। तभी यह बड़ा सवाल है कि लोकसभा आबादी वाले राज्यों को फायदा होगा और दक्षिण भारत के राज्य घाटे में रहेंगे। तभी चंद्रबाबू नायडू और एमके स्टालिन की चिंता सामाजिक या आर्थिक नहीं, बल्कि राजनीतिक दिखती है। यह चिंता क्षेत्रीय वर्चस्व और फिर अस्मिता की राजनीति में भी बदल सकती है, जिससे एक बड़ा खतरा पैदा हो सकता है। इसलिए सरकार को परिसीमन के फॉर्मूले के बारे में तर्कसंगत तरीके से विचार करना होगा और उस पर सभी दलों व राज्यों की सहमति अनिवार्य रूप से लेनी होगी। ध्यान रहे लोकसभा सीटों का परिसीमन जम्मू कश्मीर की तरह नहीं होगा, जहां मनमाने तरीके से भौगोलिक सीमाओं का ध्यान रखे बगैर इस तरह से विधानसभा सीटों का सीमांकन हुआ कि जम्मू क्षेत्र में छह सीट बढ़ गईं और कश्मीर घाटी में सिर्फ एक सीट बढ़ी। आजादी के बाद से मोटे तौर पर आबादी के आधार पर ही लोकसभा और विधानसभा सीटों की संख्या तय

होती रही है। तभी उत्तर प्रदेश में 80 सीटें हैं और तमिलनाडु में 39 हैं। लेकिन आजादी के बाद राज्यों ने जनसंख्या नियंत्रण के उपायों को अलग अलग तरीके से लागू किया। आर्थिक रूप से विकसित राज्यों ने बेहतर ढंग से जनसंख्या नियंत्रण का किया तो उनके यहां जनसंख्या वृद्धि की दर राष्ट्रीय औसत से काफी नीचे आ गई। दक्षिण के राज्यों में तो जनसंख्या बढ़ने की दर रिफ्लेसमेंट रेट से भी कम है। रिफ्लेसमेंट रेट 2.1 है। इसका मतलब होता है कि अगर दो लोग मिल कर 2.1 बच्चे पैदा करते हैं तो जनसंख्या नहीं बढ़ेगी वह स्थिर हो जाएगी। दक्षिण के राज्यों में जनसंख्या बढ़ने की दर 1.6 फीसदी है, जो रिफ्लेसमेंट रेट से काफी कम है, जबकि उत्तर के राज्यों खास कर बिहार और उत्तर प्रदेश में वृद्धि दर रिफ्लेसमेंट रेट से ज्यादा है। ऐतिहासिक रूप से यह स्थिति रही है तभी दक्षिण के राज्यों में आबादी नियंत्रित हो गई और उत्तर भारत के राज्यों में बढ़ती चली गई। हालांकि अब वहां भी रफ्तार धीमी हो रही है लेकिन उन राज्यों की जनसंख्या बहुत ज्यादा है। अगर इस आधार पर उनकी लोकसभा सीटें बढ़ती हैं तो यह उन राज्यों के साथ अन्याय होगा, जिन्होंने अपने यहां आबादी का बढ़ना रोका। उन्होंने अच्छा काम किया इसके लिए उनको सजा नहीं दी जानी चाहिए। अगर सरकार पारंपरिक रूप से आबादी को आधार बनाती है और औसतन 20 लाख की आबादी पर एक सीट का फॉर्मूला तय होता है तो दक्षिण के ज्यादातर राज्यों में सीटों में कोई बदलाव नहीं होगा,

जबकि उत्तर प्रदेश में सीटों की संख्या 80 से बढ़ कर 120 हो जाएगी। बिहार में 40 से बढ़ कर 70 हो जाएगी। सोचें, इससे इन राज्यों की राजनीतिक हैसियत कितनी बढ़ जाएगी? अगर ऐसा होता है तो ओवरऑल लोकसभा की सीटों में बड़ी बढ़ोतरी करनी होगी। वैसे नए संसद भवन में इसकी तैयारी पहले हो चुकी है। नए संसद भवन में निचले सदन यानी लोकसभा में 880 सांसदों के बैठने की व्यवस्था है। अगर संख्या इतनी नहीं भी बढ़ाए तब भी आठ सौ तक संख्या जा सकती है। इस फॉर्मूले से यानी आबादी के अनुपात में सीटों की संख्या बढ़ाने का फैसला होता है तो दक्षिण के सभी राज्यों को मिला कर करीब 20 सीट का फायदा होगा। लेकिन उत्तर और पश्चिम भारत के राज्यों में डेढ़ सौ से ज्यादा सीटें बढ़ जाएंगी। अगर सरकार लोकसभा सीटों की संख्या नहीं बढ़ाने का फैसला करती है तब परिसीमन में जनसंख्या का पैमाना 30 लाख की आबादी पर एक सीट का रखना होगा। अगर ऐसा किया जाता है तब उत्तर प्रदेश में 80 और बिहार में 42 सीटें होंगी। लेकिन ऐसे में कम से कम आठ राज्य ऐसे होंगे, जहां लोकसभा की एक भी सीट नहीं बनेगी क्योंकि उन राज्यों की आबादी 30 लाख से कम है। अगर किसी भी राज्य में जीरो सीट नहीं रखनी है यानी चाहे जितनी आबादी हो उसे कम से कम एक लोकसभा सीट देनी है तो सबसे छोटे राज्य की आबादी के हिसाब से एक सीट का फॉर्मूला बना होगा। ऐसे में ओवरऑल सीटों की संख्या में छह सीटों की बढ़ोतरी होगी यानी कुल सीट संख्या 549 हो जाएगी।

कश्मीर युद्ध के गुमनाम नायक शेर जंग थापा

प्रताप सिंह पटियाल

मौजूदा दौर में जम्मू-कश्मीर राज्य के सियासी रहनुमां जर्न-ए-जम्हूरिया मना रहे हैं, मगर 1947-48 के युद्ध में कश्मीर के मुहाफिज़ शेर जंग थापा, कमान सिंह पठाणिया, अतंत सिंह पठाणिया, ठाकुर पृथ्वी चंद व खुशाल ठाकुर की शूरवीरता पर गुमनामी का तमस छा चुका है बाईस अक्टूबर 1947 को पाक सेना ने हजारों कबायली लड़ाकों के साथ जम्मू-कश्मीर रियासत पर हमला कर दिया था। जम्मू-कश्मीर के शासक 'हरि सिंह' के लिए परिस्थितियां गंभीर हो चुकी थीं। 26 अक्टूबर 1947 को जम्मू-कश्मीर रियासत का भारत में इलाक़ा हुआ तो रियासत की स्टेट फ़ेसर्सेज बितरघात का शिकार हो गईं। गिलगित व हिमालयस्थान की सुरक्षा में तैनात जम्मू-कश्मीर राज्य की फ़ेसर्सेज 'गिलागित स्काउट' तथा सैंकड़ों मुस्लिम सैनिक विद्रोह करके पाक सेना से जा मिले थे। गिलगित स्काउट के कमांडर मेजर 'विलियम ए ब्राउन' ने गिलगित के गवर्नर ब्रिगेडियर 'घनसारा सिंह' को कैद करके एक नवंबर 1947 को अपने मुख्यालय पर गिलगित एजेंसी की सही पर 'बुंजी' था। पाकिस्तान का परचम फहरा दिया था। गिलगित एजेंसी की सही पर 'बुंजी' था। तैनात 'जम्मू कश्मीर इन्फैंट्री' की 'छठी

बटालियन के कर्नल 'अब्दुल मजीद खान' को भी कैद कर लिया गया था। उसी बटालियन के कैप्टन 'मिर्जा हसन खान' ने सैंकड़ों मुस्लिम सैनिकों के साथ मिलकर बग़ावत को अंजाम देकर बुंजी के निकट 'जंगलोट' में तैनात अपनी ही सिख कंपनी पर हमला करके कई सिखों को हलाक कर दिया तथा पाक सेना से जा मिले थे। उसी छठी जम्मू कश्मीर इन्फैंट्री में सेवारत हिमाचल के 'शेर जंग थापा' उस समय अपनी एक कंपनी के साथ लद्दाख सेक्टर रियासत पर हमला कर दिया था। शेर जंग थापा को कर्नल पद पर पदोन्नत करके स्कट्रू में अपनी बटालियन की कमान संधालने का आदेश मिला। लद्दाख से स्कट्रू तक का सफ़र पैदल तय करके शेर जंग तीन दिसंबर 1947 को स्कट्रू पहुंचे। शेर जंग ने कैप्टन कृष्ण सिंह के नेतृत्व में सिख सैनिकों को 'त्सारी' तथा कैप्टन 'गंगा सिंह' के नेतृत्व में एक सैन्य 'गिलागित स्काउट' तथा सैंकड़ों मुस्लिम सैनिक विद्रोह करके पाक सेना से जा मिले थे। गिलगित स्काउट के कमांडर मेजर 'विलियम ए ब्राउन' ने गिलगित के गवर्नर ब्रिगेडियर 'घनसारा सिंह' को कैद करके एक नवंबर 1947 को अपने मुख्यालय पर गिलगित एजेंसी की सही पर 'बुंजी' था। पाकिस्तान का परचम फहरा दिया था। गिलगित एजेंसी की सही पर 'बुंजी' था। तैनात 'जम्मू कश्मीर इन्फैंट्री' की 'छठी



हमला करके कैप्टन कृष्ण सिंह सहित लगभग पूरी कंपनी को हलाक करके पाक सेना में शामिल हो गया। 12 फ़रवरी 1948 को पाक फ़ौज ने स्कट्रू किले की घेराबंदी करके हमले शुरू कर दिए। शेर जंग के नेतृत्व में सैनिक पाक फ़ौज के हमलों को नाकाम करते रहे, लेकिन पाक फ़ौज की उस बड़े पैमाने की घेराबंदी के बावजूद शेर जंग को सैन्य सहायता नसीब नहीं हुई थी। जम्मू-कश्मीर राज्य बलों से बग़ावत करके पाक सेना से जा मिले कर्नल बुरहानुद्दीन, मोहम्मद खान व बाबर खान गिलगित स्काउट की कमान संधाल कर स्कट्रू किले को घेर चुके थे। शेर जंग की बटालियन के भगोड़े कर्नल 'एहसान अली' की कयादत में 'आईबेक्स फ़ेसर्सेज' तथा चित्राल रियासत

कोई भी सैन्य दल स्कट्रू तक नहीं पहुंच सका। दरअसल जम्मू से श्रीनगर, जोजिला, कारगिल, द्रास से स्कट्रू तक का सैंकड़ों मीलो का पैदल सफ़र, भीषण ठंड, बेहद दुर्गम क्षेत्र हमारे सैनिकों के लिए चुनौती बन चुका था। पाक सेना सभी रास्तों पर किलेबंदी कर चुकी थी। जम्मू कश्मीर रियासत के सैंकड़ों मुस्लिम सैनिक पाक सेना का हिस्सा बनकर कश्मीर के स्कट्रू व लद्दाख के महाज पर लड़ रहे थे। स्कट्रू व बचाव के लिए जितनी सेना व हथियारों की जरूरत थी, उतनी तादाद में सैनिक व असलहा शेर जंग तक नहीं पहुंचा। 17 जून 1948 को पाक फ़ौज ने शेर जंग को आत्मसमर्पण का पैगाम भेजा जिसे शेर जंग पाक फ़ौज ने स्कट्रू किले पर जोरदार हमला किया। पाक फ़ौज ने स्कट्रू किले पर जोरदार हमला किया। मगर स्कट्रू किले में गोला बारूद व खाद्य आपूर्ति समाप्त हो चुकी थी। आखिर भारतीय सेना के श्रीनगर डिबिजन के कमांडर के अनुरोध पर कर्नल शेर जंग थापा ने स्कट्रू किले को छोड़ने का फैसला लिया। 14 अगस्त 1948 को शेर जंग थापा व सिपाही कल्याण सिंह ही दिल्ली पर घात लगाकर हमले ने उन सैन्य गिलगित स्काउट के सैनिकों ने ऊन जिसमें बड़ी संख्या में सैनिक शहीद हुए। नतीजतन

सरगुजा कोरिया बोल बम सेवा समिति के अध्यक्ष को बिहार के द्रव्य उपमुख्यमंत्री विजय कुमार सिंह एवं सम्राट चौधरी ने सम्मानित किया

गोपाल सिंह विद्रोही

सूरजपुर ब्यूरो (दैनिक विश्व परिवार)- सरगुजा कोरिया बोल बम सेवा समिति को बाबा बैजनाथ धाम में निरंतर 19 वर्षों से सेवा प्रदान करने पर बिहार सरकार के द्रव्य उपमुख्यमंत्री विजय कुमार सिंह एवं सम्राट चौधरी तथा राज्य मंत्री दिलीप कुमार जायसवाल ने समिति के अध्यक्ष सुभाष शर्मा को प्रशस्ति पत्र एवं शिल्ड प्रदान कर सम्मानित किया।

इस अवसर पर उपमुख्यमंत्री बिहार सरकार ने बोल बम सेवा समिति सरगुजा-कोरिया का भूरी भूरी प्रशंसा करते हुए कहा कि समिति ने सेवा का उत्कृष्ट सीमा को भी आगे लांच कर शिव भक्तों का हृदय से सेवा किया है इसके लिए हम सब समिति को सम्मान प्रदान कर खुद को सम्मानित महसूस कर रहे हैं। समिति की सेवा भाव को देखते हुए इसके उज्वल भविष्य कि कामना करते हैं ताकि अपने सेवा भाव को आगे बढ़ते हुए मानव सेवा करने में अमिट छाप छोड़े सके। उपमुख्यमंत्रियों ने कहा सरगुजा कोरिया सेवा समिति ने पूरे छत्तीसगढ़ का नाम रोशन किया है। हम सब समिति के प्रति



आभार प्रकट करते हैं। उद्बोधन के पश्चात द्रव्य उपमुख्यमंत्री ने समिति के अध्यक्ष सुभाष जी को सम्मानित किया।

उल्लेखनीय है कि उन्नीस वर्षों से सरगुजा कांवरिया बोल बम सेवा समिति ने बाबा बैजनाथ धाम में बोल बम की सेवा में लगी हुई रहती है। सेवा समिति के सेवा कार्य देख मंत्री मंत्र मुख हैं और कहते हैं भगवान शिव आप सभी को मनोकामना पूर्ण करें। समिति के सेवा कार्य के संबंध में समिति के दिनेश गोयल ने बताया कि सरगुजा कोरिया कांवरिया बोल बम सेवा समिति शिव भक्तों की सेवा में 19 वर्षों से लगा हुआ है सेवा के इस कड़ी में शिव

भक्तों कांवरिया संघ द्वारा रसद पानी के साथ बाबा भोलेनाथ की नगरी पहुंच कर बोल बम की हर प्रकार से सेवा में लगा हुआ है। दिनेश कुमार गोयल ने बताया कि सरगुजा कांवरिया बोल बम सेवा समिति छत्तीसगढ़ संघ निरंतर वर्ष 2005 से (कोरोना कल को छोड़कर) कावड़ियों का सेवा में देवगढ़ से 2 किलोमीटर दूर ग्राम डुमरिया में जिला बांका बिहार राज्य में सावन महीने में बोल बम सेवा समिति के लिए सुबह नाश्ता, दोपहर में भोजन शाम में नाश्ता, रात्रि कालीन भोजन 24 घंटे चाय, शौचालय की सुविधा, 24 घंटे नहाने का पानी पीने हेतु टंडा पानी, मोबाइल चार्जिंग, इक्को प्रेशर चिकित्सा,



दर्द का मालिश, तेल मालिश, गर्म पानी की सुविधा 24 घंटे कमरिया सेवा संघ समिति देने में जुटा हुआ है। बोल बम की सुविधाओं हेतु आवश्यक कार्य समिति के समस्त सदस्यों द्वारा निरंतर सेवा का कार्य किया है। पिछले श्रवण मस में शिव कार्य संपन्न कर समिति के सदस्य 18 अगस्त की रात्रि में अपने-अपने घरों में लौट आये। समिति की सेवादारों में मुख्य रूप से समिति के संचालक सदस्य सुभाष शर्मा अर्जुन अग्रवाल, दीनानाथ पांडे, बाबूलाल अग्रवाल, राजेंद्र बंसल नशुथलाल भित्तल, पंकज अग्रवाल, मनोज अग्रवाल, शंकर अग्रवाल, प्रमोद ठाकुर, राजेश अग्रवाल, मदनलाल अग्रवाल जिम्मी गोयल

उमेश अग्रवाल, जिम्मी अग्रवाल, रामावतार अग्रवाल, धर्मेंद्र अग्रवाल, महेंद्र अग्रवाल संदीप गुप्ता, उमा अग्रवाल अजय अग्रवाल, आनंद जैन, कमलेश तिवारी, आनंद मित्तल, बहादुर अग्रवाल, गिरजा शंकर गुप्ता सोधनाथ चौबे वी.के. पी. जयसवाल, प्रदीप अग्रवाल दिनेश कुमार गोयल उमेश अग्रवाल, कृष्ण कुमार गोयल (बहू) व उड़ीसा राज्य निवासी पवन अग्रवाल, विमल अग्रवाल, महावीर प्रसाद अग्रवाल तथा इक्को प्रेशर चिकित्सा डॉ पवन शर्मा, डॉ सुनीता शर्मा, नन्हे कुशवाहा रामस्वरूप गुप्ता, हीरालाल राजवाड़े सभी पारी पारी भंडारे में रहकर बोल बम कांवरियों की सेवा करते रहे हैं।

संक्षिप्त समाचार

एक लाख रुपये कीमत के गांजा सहित 1 गिरफ्तार, चौकी बसदेई पुलिस की कार्यवाही

गोपाल सिंह विद्रोही



सूरजपुर ब्यूरो (दैनिक विश्व परिवार)-वरिष्ठ पुलिस अधीक्षक सूरजपुर श्री प्रशांत कुमार ठाकुर ने जिले के थाना-चौकी प्रभारियों को नशे के धंधे में लिप्त लोगों के विरुद्ध सख्त कार्यवाही करते एवं क्षेत्र में सक्रिय मुखबीर का जाल फैलाने के निर्देश दिए थे जिसके बाद से ही जिले की पुलिस नशीली पदार्थ के गोरख धंधे सहित अवैध गतिविधियों पर सतत् निगरान बनाए हुए है। इसी तारतम्य में दिनांक 04.11.2024 को चौकी बसदेई पुलिस रेलवे स्टेशन सूरजपुर रोड़ उंचडीह में मुसाफिर चेक करने पहुंची जहां रेलवे स्टेशन सूरजपुर रोड़ में अम्बिकापुर से दुर्ग जाने वाले यात्री रेल के आने के समय पर जाकर स्टेशन में बैठे लोगों से यात्रा करने के बारे में जानकारी लेने के दौरान एक व्यक्ति ट्रेन जाने के बाद स्टेशन के सामने गाड़ी पार्किंग करने के स्थान के पास संदिग्ध अवस्था में एक बैग टांगे हुए खड़ा मिला। जिससे पुछताछ करने पर अपना नाम करमवीर कुमार पाटिल उर्फ छोटा पिता तुलसीदास पाटिल उम्र 24 वर्ष ग्राम कुसमुसी का रहने वाला हूँ और अम्बिकापुर से आ रहा हूँ, अपने दोस्त को बुलाया हूँ जिसका इंतजार कर रहा हूँ बताया। पुछताछ के उपरांत उसकी गतिविधि सदेहास्पद प्रतीत होने पर उसके बैग की तलाशी लिए जाने पर 5 किलो मादक पदार्थ गांजा पाया गया जिसकी कीमत 1 लाख रुपये है। मामले में गांजा जप्त कर आरोपी के विरुद्ध धारा 20बी एनडीपीएस एक्ट के तहत कार्यवाही कर उसे गिरफ्तार किया है। इस कार्यवाही में एएसआई संजय सिंह, प्रधान आरक्षक आनंद सिंह, आरक्षक अमित सिंह, अभय तिवारी, देवदत्त दुबे, नीलेश जायसवाल व प्रदीप सोनवानी सक्रिय रहे।

सैमसंग तीसरी तिमाही में 23 प्रतिशत की हिस्सेसदारी के साथ भारत के स्मार्टफोन बाजार में पहले स्थान पर रहा : काउंटरपॉइंट रिसर्च

गुरुग्राम। सैमसंग 2024 की तीसरी तिमाही में भारत में वैल्यू के हिसाब से सबसे बड़ा स्मार्टफोन ब्रांड रहा। यह जानकारी काउंटरपॉइंट रिसर्च के द्वारा दी गई है। रिसर्च एंजेंसी के अनुसार, इस तिमाही में सैमसंग के नेतृत्व में भारत के स्मार्टफोन बाजार ने सबसे ज्यादा वैल्यू प्राप्त की, और सैमसंग की बाजार हिस्सेदारी 23 प्रतिशत रही। सीनियर रिसर्च एनालिस्ट प्रदीप सिंह ने कहा, "बाजार में अब कीमतों में बढ़ोतरी के साथ-साथ बिक्री में भी वृद्धि हो रही है। इंटेलिजेंस के आसान विकल्प और पुराने फोन बदलने की सुविधा इसका प्रमुख कारण हैं। सैमसंग पिछले 23 प्रतिशत की हिस्सेदारी के साथ बाजार में पहले नंबर पर है। इसने अपनी प्रमुख गैलेक्सी एस सीरीज पर ध्यान देकर और अपने मूल्य-आधारित पोर्टफोलियो को बेहतर बनाकर अपनी स्थिति बनाए रखा है। अपनी बाजार उपस्थिति मजबूत करने के लिए, सैमसंग ने ए सीरीज में अपने मिड-रेंज और किफायती प्रीमियम मॉडलों में गैलेक्सी एआई फीचर्स को शामिल किया है।"

सैमसंग आरएडडी इंस्टीट्यूट बैंगलोर और गार्डन सिटी यूनिवर्सिटी ने मिलकर की एआई और मशीन लर्निंग पर केंद्रित अत्याधुनिक लिगविस्टिक लैब की स्थापना

बैंगलोर। सैमसंग आरएडडी इंस्टीट्यूट इंडिया-बैंगलोर (SRI-B) ने गार्डन सिटी यूनिवर्सिटी (GCU) के साथ मिलकर 'सैमसंग स्टूडेंट इकोसिस्टम फॉर इंजीनियरिंग डेटा (SEED) लैब' की स्थापना की है। इस पहल से छात्रों और शिक्षकों को आर्टिफिशियल इंटेलिजेंस (AI), मशीन लर्निंग (ML) और डेटा इंजीनियरिंग के क्षेत्र में हाथों-हाथ सीखने का रोमांचक मौका मिलेगा। इस लैब में जीसीयूके छात्र और शिक्षक, सैमसंग के वरिष्ठ इंजीनियरों के मार्गदर्शन में उभरती तकनीकों पर काम करेंगे। इसमें प्राकृतिक भाषा की समझ, स्पिच और टेक्स्ट रिफॉर्मेशन जैसी एडवेंसड तकनीकों पर ध्यान दिया जाएगा, जिससे छात्रों को इनोवेटिव प्रोजेक्ट्स पर प्रत्यक्ष अनुभव मिलेगा। सैमसंग ने कर्नाटक और तमिलनाडु में पहले ही चार सीडलैब स्थापित की हैं - बेंगलूर और चेन्नई में स्थित वीआईटीकेंपसों में। इन लैब्स में 400 से ज्यादा छात्र एआई और डेटा-संबंधी प्रोजेक्ट्स पर काम कर रहे हैं, जिससे उन्हें वास्तविक दुनिया की चुनौतियों को समझने और हल करने का बेहतर अवसर मिल रहा है। एसआरआई-बी के चीफ टेक्नोलॉजी ऑफिसर मोहन राव गौली ने कहा, हम ऐसे समय में हैं जब टेक्नोलॉजी बहुत तेजी से बदल रही है।

कलेक्टर जयवर्धन ने समय सीमा की बैठक लेकर योजनाओं के क्रियान्वयन का लिया जायजा

सूरजपुर(विश्व परिवार)। आज समय सीमा की बैठक कलेक्टर सभा कक्ष में रखी गई थी। जिसमें कलेक्टर श्री एस जयवर्धन ने जिले में विभिन्न विभागों के अंतर्गत शासकीय योजनाओं के क्रियान्वयन की स्थिति की जानकारी लेते हुए आवश्यक निर्देश दिए। इस बैठक में जिला पंचायत सीईओ श्रीमती कमलेश नंदिनी साहू, अपर कलेक्टर श्रीमती नयनतारा सिंह तोमर, संयुक्त कलेक्टर श्री नरेंद्र पैकरा, डिप्टी कलेक्टर श्रीमती शिवानी जायसवाल, सर्व एसडीएम सहित अन्य संबंधित जिला अधिकारी एवं कर्मचारी उपस्थित थे। बैठक में कलेक्टर श्री जयवर्धन ने जिले

धान उत्पादन की तैयारियों का जायजा लिया। उन्होंने बारदाने की उपलब्धता, भंडारण एवं धान खरीदी समितियों के सम्बन्ध में जानकारी प्राप्त की। उन्होंने पी डब्ल्यू डी अंतर्गत जिले में किए जा रहे सड़क निर्माण एवं मरम्मत कार्यों की जानकारी ली गई। उन्होंने सभी निर्माण एवं मरम्मत कार्यों को जल्द से जल्द गुणवत्ता पूर्ण रूप में करने के निर्देश दिए। इस दौरान उन्होंने जलजीवन मिशन की अंतर्गत जिले में पेयजल आपूर्ति सुनिश्चित करने के निर्देश भी दिए। इसके अलावा उन्होंने सभी सीएमओ, एल डी एम सूरजपुर एवं संबंधित अधिकारियों को पीएम स्वनिधि

और पीएम विश्वकर्मा योजना को बेहतर रूप में लागू करने के निर्देश दिए ताकि हितग्राहियों को योजना का लाभ मिल सके। इसके अलावा उन्होंने सड़कों को मवेशियों से मुक्त करने के लिए सभी आवश्यक कार्यवाही करने के निर्देश दिए। इसके अलावा उन्होंने जनकल्याण के लिए विभिन्न विभागों के अंतर्गत क्रियान्वित किए जा रहे योजनाओं के सम्बन्ध में जानकारी ली और आवश्यक दिशा निर्देश दिए। इस अवसर पर उन्होंने छठ पर्व एवं राज्योत्सव के लिए किए जा रहे आवश्यक तैयारियों का जायजा लेते हुए संबंधित अधिकारियों को दिशा निर्देश दिए।

उत्पादन कंपनी की सभी ईकाईयां क्षमता के साथ उगल रही बिजली

कोरबा(विश्व परिवार)। प्रदेश में बिजली की मांग को बनाए रखने के लिए छत्तीसगढ़ बिजली उत्पादन कंपनी की प्रदेश में स्थित सभी इकाईयां चल रही हैं। इन इकाईयां से लगभग 1800 से 2000 मेगावाट बिजली का उत्पादन किया जा रहा है जबकि घरेलू मांग की पूर्ति को बनाए रखने के लिए शेष बिजली सेंट्रल पोल से ली जा रही है। टंड बढने के कारण बिजली की डिमांड भी घट गई है। बिजली वितरण कंपनी से जुड़े अधिकारियों का कहना है कि बिजली की मांग में कमी और वृद्धि मौसम पर काफी निर्भर करती है। नवंबर के महीने में जब प्रदेश के तापमान में गिरावट दर्ज की जा रही है तब बिजली की मांग में कमी देखी जा रही है। इसके पीछे बड़ा कारण एसी, कूलर का इस्तेमाल कम होना है। तापमान गिरने से सामान्यतः लोग एसी का इस्तेमाल कम कर रहे हैं। कूलर चलाने की अवधि में भी कमी आई है। इस दिवाली में बिजली की खपत 1200 मेगावाट कम हो गई। दिवाली के दिन औद्योगिक कल-कारखानों के बंद होने और सरकारी दफ्तरों में अवकाश होने के कारण बिजली कम जली। वेस्टर्न ग्रिड लोड डिस्पैच सेंटर के मुताबिक दिवाली के दिन प्रदेश में बिजली की अधिकतम खपत 3859 मेगावाट दर्ज की गई, जो सामान्य दिनों की तुलना में 1000 से 1200 मेगावाट

कम है। दिवाली से पहले प्रदेश में बिजली की खपत 4800 से 5000 मेगावाट के बीच हो रही थी। रूप चैदस के दिन भी प्रदेश में बिजली की खपत लगभग 4800 मेगावाट हुई थी। इसके अगले दिन दिवाली थी। इस दिन कल-कारखाने बंद थे। इससे बिजली की खपत कम हो गई थी। हालांकि लोगों ने दीपोत्सव के दिन अपने घरों को सजाने के लिए लाइटों का बखूबी इस्तेमाल किया लेकिन इसमें बिजली की खपत बेहद कम होती है। शनिवार को इस मांग में थोड़ी बढ़ोतरी दर्ज की गई और शनिवार की शाम 7 बजे खपत 4000 मेगावाट को पार कर गई।

निलंबित आईएस रानू साहू की जमानत याचिका खारीज

बिलासपुर(विश्व परिवार)। कोल लेवी घोटाला मामले में जेल में बंद निलंबित आईएस रानू साहू की जमानत अर्जी को हाईकोर्ट ने फिर से खारिज कर दी है। अब उन्हें जेल में ही रहना होगा। इससे पहले भी रानू साहू की जमानत याचिका खारिज हो चुकी है। बता दें कि ईडी ने 22 जुलाई 2023 को रानू साहू को गिरफ्तार किया था। कोल घोटाला मामले को लेकर साल 2022 में आयकर विभाग ने सबसे पहले रानू साहू के शासकीय निवास, घर और दफ्तर में छापा मारा था। ईडी ने इस मामले में रानू साहू से लंबे समय तक पूछताछ की थी। ईडी ने कथित कोल घोटाले को लेकर रानू साहू पर यह आरोप लगाया कि निलंबित आईएस रानू साहू के द्वारा कोरबा कलेक्टर रहते हुए कोल लेवी मामले में सलिसता पाई गई थी। उनकी गिरफ्तारी के बाद लोअर कोर्ट ने जमानत याचिका खारिज कर दी थी। जिसके बाद उन्होंने हाईकोर्ट में जमानत याचिका लगाई थी। जिसपर सोमवार को सुनवाई हुई। सुनवाई के बाद जस्टिस एनके व्यास के सिंगल बेंच ने रानू साहू की जमानत याचिका को खारीज कर दिया।

रेड़ नदी छठ घाट का कलेक्टर व वरिष्ठ पुलिस अधीक्षक सूरजपुर ने लिया जायजा

घाटों पर पुलिस अधिकारी व जवानों की रहेगी कड़ी चौकसी

गोपाल सिंह विद्रोही

सूरजपुर ब्यूरो (दैनिक विश्व परिवार)-लोक आस्था का पर्व छठ पूजा को लेकर कलेक्टर सूरजपुर श्री एस. जयवर्धन व वरिष्ठ पुलिस अधीक्षक सूरजपुर श्री प्रशांत कुमार ठाकुर ने सोमवार, 04 नवम्बर को सूरजपुर स्थित रेड़ नदी छठ घाट का जायजा लिया जहां घाट की सफाई सहित समुचित व्यवस्था को दुरुस्त करने की कवायत तेजी से जारी है जिसे देखकर दोनों अधिकारी संतुष्ट दिखे। उन्होंने छठ घाट पर लाइटिंग के साथ गोताखोर और मेडिकल टीम की तैनाती समेत कई आवश्यक दिशा निर्देश दिए। वरिष्ठ पुलिस अधीक्षक श्री ठाकुर



ने बताया कि जिले में जिन-जिन स्थानों पर छठ पर्व मनाया जाता है वहां कड़ी सुरक्षा व्यवस्था के प्रबंध किए हैं। छठ पूजा के दौरान पूरे जिले भर में विभिन्न घाटों पर भारी संख्या में अधिक पुलिस अधिकारी, पुलिस के जवान को तैनात किए जायेंगे। छठ घाट के अलावा शहर की भीड़ नियंत्रण एवं यातायात व्यवस्था को सुगम बनाए रखने के लिए पुलिस की 2 पेट्रोलिंग टीमें लगातार मुस्तैद रहेगी।

जिले के कलेक्टर व एसएसपी ने सोमवार के शाम को सूरजपुर स्थित रेड़ नदी छठ घाट का निरीक्षण किया। उन्होंने रेड़ नदी मुख्य छठ घाट पर उमड़ने वाली भीड़, सुरक्षा

एवं विधि-व्यवस्था को लेकर समिति के अध्यक्ष एवं सदस्यों से चर्चा की। इस दौरान उन्होंने छठ पूजा समिति द्वारा ब्रतियों एवं श्रद्धालुओं की सुविधा के लिए की जा रही तैयारी की भी जानकारी ली और कई जरूरी निर्देश भी दिए। यातायात प्रभारी को वाहनों की पार्किंग के उचित इंतजाम करने के निर्देश दिए। समिति की ओर से यहां ब्रतियों एवं श्रद्धालुओं के सुविधा के लिए की जा रही तैयारी पर संतोष जताया।

इस दौरान एसडीएम जगन्नाथ वर्मा, सीएसपी एस.एस.पैकरा, थाना प्रभारी सूरजपुर विलेश दुबे, निरीक्षक प्रकाश राठौर, नगर पालिका के अधिकारी, छठ पूजा समिति के संतोष सोनी, गणेश सोनी, राजेंद्र गुप्ता, अनिल गुप्ता, श्रवण जैन सहित अन्य गणमान्य नागरिकगण मौजूद रहे।

स्वैच्छिक रक्तदान शिविर में 113 लोगों ने किया रक्तदान

कोरबा(विश्व परिवार)। बांकी मोंगरा के रेस्ट हाउस चैक के सामुदायिक भवन में स्वैच्छिक रक्तदान शिविर का आयोजन धर्म सेना और कोयला मजदूर पंचायत (एचएमएस) के तत्वाधान में किया गया। जिसमें यातायात विभाग द्वारा यातायात संबंधी जानकारी दी गई। साइबर सुरक्षा के संबंध में पुलिस मुख्यालय से आए विशेषर के द्वारा जानकारी प्रदान की गई। वहां पर निशुल्क लर्निंग लाइसेंस के लिए भी शिविर लगाया गया था जिसमें काफी लोगों ने लर्निंग लाइसेंस के लिए दस्तावेज जमा किए। इसके साथ ही वर्तमान में सब इंस्पेक्टर और पलाटून कमांडर के पद पर चयनित जिले में बांकी मोंगरा का नाम रोशन करने वाले 8 युवाओं दीपक मौर्य, प्रमोद महंत, दीपक खेरवार, दीपेश सिंह तंवर, देव सिंह सिदार, धीरज कुमार, हेमंत साहू, परमेश्वर कंवर



का सम्मान बांकी मोंगरा थाना प्रभारी तेज कुमार यादव, बांकी मोंगरा नगर पालिका परिषद की उपाध्यक्ष श्रीमती कमला बरेट, धर्मसेना के बांकी प्रभारी सूरज साहू, कोयला मजदूर पंचायत (एच एम एस) के केंद्रीय उपाध्यक्ष गजेंद्र सिंह तंवर, भाजपा के आदिवासी मोर्चा के कोषाध्यक्ष

भुजबल सिंह बिंझवार, धर्मसेना के प्रमुख विष्णु पटेल, कार्यक्रम के संचालक अर्जुन वस्त्राकार ने शील्ड देकर किया। 113 लोगों रक्तदान देकर इस कार्यक्रम को सफल बनाया। कार्यक्रम सुबह 10 बजे से लेकर शाम 6 बजे तक चला जिसमें सभी रक्त दाताओं को सुरक्षा हेतु हेल्मेट एवं प्रशस्ति पत्र

देकर सम्मानित किया गया। शिविर में संजु कुमारी ने प्रथम रक्तदान दिया और इसके साथ ही पलाटून कमांडर चयनित दीपेश सिंह तंवर ने रक्तदान कर मनोबल बढ़ाया। थाना प्रभारी तेज कुमार यादव पूरे समय रहे, बांकी नगर परिषद उपाध्यक्ष श्रीमती कमला बरेट का महत्वपूर्ण सहयोग रहा।

कलेक्टर ने कार्यालयों का किया आकस्मिक निरीक्षण

कोरिया(विश्व परिवार)। कलेक्टर चंदन त्रिपाठी ने आज सुबह साढ़े दस बजे कलेक्टोरेट परिसर स्थित कार्यालयों का आकस्मिक निरीक्षण किया। कलेक्टर त्रिपाठी ने इस दौरान छत्तीसगढ़ गृह निर्माण मण्डल, नगर निवेश, जिला साक्षरता मिशन अधिकरण, सहायक आयुक्त आदिवासी विकास विभाग, जिला अत्यावसायी सहकारी विकास समिति, जिला व्यापार एवं उद्योग केन्द्र, खाद्य विभाग, श्रम विभाग, जिला आबकारी कार्यालय, स्थानीय निर्वाचन, जिला योजना एवं सांख्यिकी विभाग, राजीव गांधी शिक्षा मिशन, भू-अभिलेख शाखा, उप जिला निर्वाचन अधिकारी कार्यालय एवं स्थापना शाखा सहित विभिन्न विभागों का निरीक्षण किया। करीब 15 विभागों के 55 अधिकारी- कर्मचारी अनुपस्थित पाए गए। अनुपस्थित कर्मियों का कृत्य छत्तीसगढ़ सिविल सेवा आचरण नियम 1965 के प्रावधानों के प्रतिकूल होकर शासनादेश एवं कार्य के प्रति लापरवाही का द्योतक है। इन सभी कर्मियों को कारण बताओ नोटिस जारी किया गया है और तीन दिवस के भीतर जवाब प्रस्तुत करने के निर्देश दिए गए हैं। कलेक्टर ने जिले के सभी कर्मियों को निर्धारित कार्यालयीन समय पर उपस्थित होने के निर्देश दिए हैं। उन्होंने कहा कि सभी अधिकारी कर्मचारियों का यह दायित्व है, कि वे निर्धारित समय में अपने-अपने कर्तव्य स्थल पर उपस्थित रह कर शासकीय कार्य का संपादन करें तथा राज्य शासन द्वारा चलाई जा रही विभिन्न जनकल्याणकारी योजनाओं के क्रियान्वयन में अपनी भागीदारी सुनिश्चित करें ताकि आम जनता को उसका समुचित लाभ प्राप्त हो सके।





छठ पर्व, एकादशी एवं प्रकाश पर्व की हार्दिक शुभकामनाएं...



गोपाल सिंह विद्रोही, व्यूरो सूरजपुर राखी सिंह रानी

लोक आस्था एवं सूर्योपासना के महापर्व

छठ पूजा की हार्दिक शुभकामनाएं

धर्मन्द्र सिंह "DK"
सचिव
भारतीय कांग्रेस कमेटी सूरजपुर

प्रियंका सिंह
पार्षद - वार्ड क्र. 13
नगर पंचायत विश्रामपुर

दीपावली, छठ एवं एकादशी महापर्व की हार्दिक शुभकामनाएं

मंगल सिंह यादव

प्रदेश समन्वयक : छत्तीसगढ़ प्रदेश कांग्रेस कमेटी
पिछड़ा वर्ग एवं प्रभारी जिला सूरजपुर
कार्यवाहक अध्यक्ष: बैकवर्ड क्लास ओबीसी कॉल
इंफ्लाइज वेलफेयर एसोसिएशन बिलासपुर जोन

छठ महापर्व की हार्दिक शुभकामनाएं...

विनोद जिंदल

युवा उद्योगपति

मेन रोड विश्रामपुर, जिला सूरजपुर (छा.)

दीपावली, छठ एवं एकादशी महापर्व की हार्दिक शुभकामनाएं

सुजीत सिंह

अध्यक्ष, क्षत्रिय समाज विश्रामपुर

शुभेच्छु : डॉ. बी एन सिंह, विकास सिंह

विनीत: क्षत्रिय समाज विश्रामपुर

दीपावली, छठ एवं एकादशी महापर्व की हार्दिक शुभकामनाएं...

राजवाड़े मेटल स्टोर्स

हमारे यहां समस्त घरेलू बर्तनों, पूजा में धातु सामग्रियों एवं धातुओं के मूर्तियों का अथाह संग्रह उपलब्ध

हुकम चंद राजवाड़े
संस्थापक

चलता राजवाड़े
संचालक

भरत राजवाड़े
संचालक

मेन रोड विश्रामपुर, जिला सूरजपुर छत्तीसगढ़

छठ पर्व, एकादशी एवं प्रकाश पर्व की हार्दिक शुभकामनाएं...

श्याम ऑटो पार्ट्स

नोट - दो पहिए वाहनों का प्रत्येक पार्ट्स सही कीमत पर बिक्री का एक मात्र केंद्र, शहर का जाना पहचाना एक नाम

संस्थापक
प्रकाश
सिंघल

संचालक
महेश
सिंघल
पिटू

शिवम
सिंघल

मेन रोड विश्रामपुर -सूरजपुर छत्तीसगढ़

दीपावली, छठ पूजा एवं एकादशी की हार्दिक शुभकामनाएं...

धर्मन्द्र सिंह
युवा नेता

प्रियंका सिंह
पार्षद

नगर पंचायत विश्रामपुर (छ.ग.)

दीपावली, छठ एवं एकादशी महापर्व की हार्दिक शुभकामनाएं

महालक्ष्मी स्मॉल पैथोलैब

नोट :- हर प्रकार की स्वास्थ्य जांच की सुविधाएं

विनीत कुमार श्रीवास्तव
संचालक

गर्ल्स हायर सेकेण्डरी स्कूल के सामने, मेन रोड विश्रामपुर



छठ पर्व, एकादशी एवं प्रकाश पर्व की हार्दिक शुभकामनाएं...



गोपाल सिंह विद्वाही, ब्यूरो सूत्रज्ञ राखी सिंह रिंकी

छठ पर्व, एकादशी एवं प्रकाश पर्व की हार्दिक शुभकामनाएं...

आत्मीय स्वजन, 46 वर्षों की गौरवशाली व्यवसायिक यात्रा में परमपिता परमेश्वर के आशीर्वाद, आपके स्नेह एवं आत्मीयता ने हमें निरंतर आगे बढ़ने का संबल प्रदान किया है विश्वास और संबंधों की इस परंपरा को अक्षुण्ण बनाये रखने के लिए हम कृत संकल्पित हैं।

हमारे प्रतिष्ठान

जलतरंग स्वीट्स

मेन रोड बिश्रामपुर, जिला-सूरजपुर (छ.ग.)

का नयी साज सज्जा के साथ

भव्य शुभारंभ

में आप सपरिवार सादर आमंत्रित हैं... पधारियेगा जरूर...



- मिठाईयां
- बेकरी
- झायफुट
- नमकीन

विनीत :
इन्दरजीत सिंह मखीजा
गुरविन्दर सिंह मखीजा
प्रितपाल सिंह मखीजा

सह-संस्थान
साहिब ट्रेडर्स
Mob. 8871310000, 7000304812



संस्थापक - इन्द्रजीत सिंह मखीजा

छठ पर्व, एकादशी एवं प्रकाश पर्व की हार्दिक शुभकामनाएं...

JAI BALAJI MOTORS AND LUBRICANTS

All Company Genuine Spear Partes Available

ARVIND MITTAL
MOB : 9826025476
EMAIL ID . -
jaibalajimotorsbspr@gmail.com



JAI BALAJI TYRES AND BATTERY JAI BABAJI PUC CENTER



GOURAV KUMAR MITAL
MOB : 9826125476
EMAIL ID . -
jaibalajityrebspr@gmail.com



ALL COMPANY TYRE AND BATTERY @ AVAILABLE



NEAR AMBEDKAR CHOWK MAIN ROAD, BISHRAMPUR, DIST - SARGUJA (C.G.) 497226



छठ पर्व, एकादशी एवं प्रकाश पर्व की हार्दिक शुभकामनाएं...

होन्डा शोरूम

प्रत्येक कंपनियों की सेकंड हैंड टू व्हीलर गाड़ियां हर रेंज में उपलब्ध



राजेन्द्र ठाकुर गुड्डू



राजकुमार ठाकुर पिंदू



अतुल ठाकुर



ओम ठाकुर



अंश ठाकुर



अक्षत ठाकुर

धनश्री होटल के सामने, मेन रोड विश्रामपुर, जिला सूरजपुर (छ.ग.)
मो. नं. 9826618390, 9926846650

छठ पर्व, एकादशी एवं प्रकाश पर्व की हार्दिक शुभकामनाएं...

आशा ज्वेलर्स



मुकेश सोनी

हीरा, सोना, चांदी, आभूषणों रूद्राक्ष एवं सभी रत्नों का एक मात्र विश्वसनीय प्रतिष्ठान

मेन रोड विश्रामपुर, जिला सूरजपुर (छ.ग.)